# 王毅:加沙人道災難是21世紀污點

【大公報訊】綜合美聯社、法新社報道:加沙地區的首 階段停火於10日正式生效,以色列國防軍已於當地時間10日 中午12時根據協議撤軍,數十萬名巴勒斯坦人陸續返回殘破 的家園,並在廢墟下尋找家人。中國外交部長王毅10日表 示,中方歡迎一切恢復和平、挽救生命的努力,加沙人道災 難是21世紀的污點,人類的良知必須得到喚醒。

據加沙民防局稱,自停火生效以來,約有20萬巴勒斯坦 人開始從加沙南部城市汗尤尼斯往北跋涉,返回加沙城。這 些巴勒斯坦人只帶上背包或一個裝水的罐子,沿着沿海公路 步行回家。由於以軍數月持續轟炸,加沙城幾乎淪為廢墟。 加沙居民奧姆蘭表示:「我們回到的是個面目全非的地 方……滿目瘡痍。」從汗尤尼斯回到加沙城的拉德萬說, 「什麼都沒剩下,只有幾件衣服、幾塊木頭和幾個鍋碗瓢

盆。丨人們仍在廢墟下搜尋親人。據巴勒斯坦通訊社瓦法報 道稱,截至11日已發現至少135具遇難者遺體。

據美國Axios新聞援引四位知情人士報道,美國總統特 朗普計劃在下周訪問埃及期間出席一場聚焦加沙問題的全球 領導人峰會。此次峰會由埃及總統塞西組織,將就戰後治 理、安全與重建等關鍵議題展開磋商。預計來自德國、法 國、英國以及卡塔爾、約日、十耳其等多國領導人或外長參 加,以色列總理內塔尼亞胡將不會出席。

以色列同哈馬斯達成第一階段停火換俘協議,王毅10日 在瑞士表示,中方歡迎一切恢復和平、挽救生命的努力。加沙 人道災難是21世紀的污點,人類的良知必須得到喚醒。中方有 三點呼籲:一是應當共同努力實現真正的全面持久停火;二是 應當履行「巴人治巴|;三是應當堅持「兩國方案|。



10日沿着沿海公路步行返回加沙城。加沙首階段停火協議生效後,巴勒斯坦

# 辭職僅四天 勒科爾尼再出任法國總理

馬克龍孤注一擲加劇危機 極右翼揚言立即倒閣



(億)

35000

30000

25000

20000

15000

10000

5000

2000年

第一季度



▲ 法國總統馬克龍(右)與再次獲任命出任總理的勒科爾 尼

◀法國民衆不滿政府緊縮政策,自9月起發起多輪罷工和抗 法新社

3.4163萬億歐元

馬克龍當選法國總統

2025年

第二季度

2020年

第一季度

法國總統府10日晚發布公告,總統 馬克龍再次任命4天前因為預算案等問 題辭去總理職務的勒科爾尼為新一任總 理。法國多個在野黨派對此表示強烈反 對,極右翼黨派揚言發起不信任動議, 彈劾勒科爾尼。分析認為,法國政府必 須要盡快通過明年的預算案,而馬克龍 在國內深陷政治危機之際再任命勒科爾 尼,屬於「孤注一擲」的冒險舉動,效 果可能適得其反。

【大公報訊】馬克龍當天重新任命勒科爾尼出任 法國新總理,再次責成其組建政府並提出預算草案。 勒科爾尼隨後在社交媒體上發文說,出於職責接受任 命,並強調「必須結束這場政治危機」。勒科爾尼誓 言,將在今年底前讓2026年財政預算案獲國民議會 通過。外界預計他將組建一個以技術官僚為主的新政 府團隊。根據法國憲法規定,勒科爾尼必須在本月 13日(即周一)提交2026年財政預算案。

作為馬克龍的親密盟友,原本擔任國防部長一職 的勒科爾尼9月9日才首次出任總理,成為近兩年來的 馬克龍任命的第5名法國總理。但他在上任僅27天、 公布內閣名單僅14小時,就於10月6日向馬克龍請辭 並獲批,任期為法蘭西第五共和國最短。勒科爾尼當 時表示,辭任總理的原因包括預算案難獲支持、 2027年總統選舉問題上黨爭嚴重、部分政黨互不妥 協等。勒科爾尼10日強調,新一屆政府成員必須承 諾放棄參加2027年總統選舉。

# 多黨派明確彈劾新總理

不過,勒科爾尼「回鍋」引發各黨強烈不滿,新

政府還沒組建已危機四伏。極右翼國民聯盟、極左翼 「不屈法國」明確表示要彈劾新總理。國民聯盟主席 巴爾代拉稱,馬克龍的新總理任命是「拙劣玩笑」,

2005年

第一季度

法國政府公共債務達到歷史新高

2010年

第一季度

「不屈法國」領導人梅朗雄則批評馬克龍是在試圖推 遲自己被迫下台的結局,稱再次任命已辭職總理如同 旋轉木馬原地轉圈,「馬克龍除了做自己外,做不出 其他選擇」。另外,左翼的生態黨和法國共產黨也都 表示要投不信任票。

目前,立場偏右的共和黨和左翼的社會黨的立場變 得十分關鍵。即將卸任的共和黨籍內政部長雷特洛則告 誠其黨友,應當「拒絕參與」勒科爾尼的新政府。不 過,共和黨議員10日晚舉行視頻會議,大部分議員投票 支持勒科爾尼領導的新政府。法國媒體認為,社會黨的 態度對勒科爾尼政府能否存續具有「決定性作用」。社 會黨方面表示,如果勒科爾尼拒絕暫停提高退休年齡至 64歲的退休制度改革,該黨將投出不信任票。

### 極右派覬覦總統寶座

自從馬克龍去年6月進行政治豪賭、提前舉行議 會選舉,卻讓法國深陷政治僵局,左翼、中間派和極

右翼陣營均未掌握國民議會多數席位。與此同時,法 國深陷財政赤字與債務危機,截至2025年第二季 度,法國公共債務達3.416萬億歐元。歐盟要求法國 控制赤字和公共債務,而正是削減成本措施導致法國 總理頻繁下台,今年以來已換了三人。

2017年5月

2015年

第一季度

馬克龍正面臨自2017年就任總統以來最嚴重的 國內危機,在野黨紛紛呼籲馬克龍下台,但馬克龍始 終堅稱將履職至任期屆滿。但由於他已連任兩屆無法 再參選,多方政治力量已瞄向「後馬克龍時代」,包 括最大反對黨極右翼政黨國民聯盟的領導人勒龐。勒 龐曾三度參選總統,但今年3月底因貪腐案定罪被判 禁止參選,其30歲的副手巴爾代拉可能代為出戰。

《費加羅報》在11日社論形容,馬克龍此舉是「孤 注一擲」,並警告稱,若預算案談判失敗,法國經濟恐 進一步下滑。《世界報》稱,馬克龍此舉為「權宜之 計一,勒科爾尼此前已在負責制定2026年的預算案, 並與不同政黨展開協調,還是重用勒科爾尼風險最小。

也有分析稱,目前法國政壇四分五裂,就算勒科 爾尼周一如期發布2026年預算案,恐怕也無法在年 (綜合報道) 底前獲得議會批准。

#### 法國政治危機Q&A

#### **Q** 勒科爾尼為何辭職?

• 勒科爾尼在10月6日宣布辭職,原 因包括:新內閣名單在支持政府的陣 營裏引發爭議;部分政黨為了2027 年總統選舉黨爭不斷,互不妥協;勒 科爾尼無法在議會獲得穩定多數的支 持,難以推動2026年財政預算等關 鍵法案過關

#### ■ 馬克龍爲何再次任命勒科爾尼?

政策延續:勒科爾尼是馬克龍的忠 實盟友,再次任命有助於推進馬克龍 主導的退休制度改革等政策。勒科爾 尼在任期間已準備好預算草案,辭職 後又與各黨派的談判取得了一定共 識,能加快議程推進。

無奈之舉:左翼與右翼陣營立場針 鋒相對,再次任命勒科爾尼被視為在 僵局中的現實選擇

# **Q** 新政府面臨哪些挑戰?

執政困難:執政聯盟在國民議會中 不佔多數,任何重大法案的通過都需 要爭取在野黨的支持。

彈劾風險:極右翼國民聯盟、極左 翼「不屈法國 | 已明確表示要彈劾新 總理,左翼的生態黨和法國共產黨也 **都表示要投不信任祟。新政府的命連** 取決於右翼共和黨和左翼社會黨的態 度。

• 經濟壓力: 法國公共債務高企, 財 政赤字嚴重,政府必須盡快推動诵過 2026年財政預算草案,以避免經濟 進一步惡化。

## **Q** 政治危機將帶來何種影響?

國內政治:如果政局持續動盪,馬 克龍可能面臨再次解散國民議會、提 前舉行立法選舉的壓力,進一步加劇 政治不確定性。

■際地位:政治不穩定性和經濟問 題可能削弱法國在歐盟中的領導力和 國際信用。有分析認為,持續的危機 可能導致法國成為新的「歐洲病

大公報整理

#### 白宮用撥款施壓名校 「改革」麻省理工拒從

【大公報訊】綜合法新社、《紐約時報》報 道:美國頂尖學府麻省理工學院(MIT)10日致 信美國教育部,率先表示該校不會簽署特朗普政 府此前向美國多所大學發出的協議,實施相關改 革以換取優先獲得聯邦撥款。

麻省理工學院校長科恩布盧思在信中說: 「協議包含了我們無法認同的原則,包括那些限 制言論自由及我們作為學術機構獨立性的條 款丨,「從根本上說,該協議的前提與學校的核

▶美國麻省理工學院校園

心理念相悖,即科學資助應僅基於科學價值。|

特朗普政府1日晚致函9所美國大學,要求校 方簽署一份名為「高等教育學術卓越契約」協 議,以獲得優先使用聯邦資金的機會,並在10月 20日之前作出回應。這份協議要求大學在招聘員 工和招生時禁止考慮性別、族裔、種族等因素; 限制國際本科生入學率不超過15%;禁止任何 「貶低 | 保守思想的行為;禁止員工代表學校表 達政治觀點等若干條件。該信函還發送給了范德 堡大學、達特茅斯學院、賓夕法尼亞大學、南加 州大學、麻省理工學院、得克薩斯大學奧斯汀分 校、亞利桑那大學、布朗大學和弗吉尼亞大學。 麻省理工學院成為首所拒絕該協議的大學。

特朗普自上任以來持續打壓多家美國高校, 威脅切斷聯邦資金。部分高校表示拒絕遵守協 議。美國大學教授協會主席沃爾夫森表示:「我 們讚賞麻省理工學院捍衛學術自由和大學自治 權,拒絕特朗普的『效忠宣誓』協議。我們敦促 所有遭到政府行賄企圖的大學採取同樣行動。|

#### 美國軍用炸藥廠爆炸 18人失蹤凶多吉少

【大公報訊】綜合美聯社、《紐約時報》報 道:美國田納西州一家軍用炸藥工廠10日發生爆 炸並引發火災,當地官員表示,至少有18人失 蹤,估計凶多吉少。

爆炸發生在當地時間10日早上7時45分左 右,涉事工廠位於田納西州漢弗萊斯縣與希克曼 縣交界處,由於爆炸威力巨大,超過24公里外的 居民都感受到房屋震動。航拍視頻顯示,該工廠 位於山頂的廠區正冒着濃煙,現場一片焦黑,周

軍用: 炸面 示 廠冒出 事

圍至少800米半徑內都散落着碎片殘骸。

漢弗萊斯縣警長戴維斯事發後表示,這是他 見過的「最慘烈的災難現場之一」,「現場已無 物可述,一切盡毀。|戴維斯情緒激動地強調, 有19人失蹤,多人遇難,但拒絕透露具體人數。 漢弗萊斯縣應急管理局10日晚稱,一名據信在現 場的人員已被證實平安回家,但仍有18人失蹤。 多家美媒判斷,失蹤人員可能已經死亡。

事發工廠隸屬一家名為「美國精確能量系 統 | 的企業,1980年成立。根據公開紀錄顯示, 該公司多項軍事合同主要來自美國陸軍和海軍, 用於供應各類彈藥和爆炸物。該工廠上月剛剛獲 得1.2億美元的政府合同,負責生產TNT炸藥。根 據美國勞工部職業安全與健康管理局的處罰紀錄 顯示,該公司在2019年因違反旨在保護工人免受 危險化學品、輻射及其他刺激物危害的政策,多 次受到美國勞工部的小額罰款。目前尚不清楚爆 炸原因,美國酒精、煙草、火器和爆炸物管理局 (ATF)和五角大樓已加入調查。

責任編輯:桂茹雲 美術編輯:蘇正浩